



Ministerul Finanțelor Publice

26 martie 2010



BULETIN AFACERI EUROPENE

- Asistență comunitară pentru Serbia de 70 de milioane de euro
- Deputații europeni cer o creștere a ajutorului pentru dezvoltare
- Letonia a fixat termenul pentru trecerea la euro
- Ajutoare de stat
- Comisia Europeană solicită Franței adaptarea sistemului de impozitare a energiei electrice
- Cazuri de infringement în domeniul TVA
- Cazuri de infringement în domeniul impozitării directe
- Știri financiare

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

- Asistență comunitară pentru Serbia de 70 de milioane de euro

La 22 martie 2010, șeful Delegației Uniunii Europene în Serbia, domnul Vincent Degert și vice-premierul sârb Bozidar Djelic au semnat Acordul de finanțare pentru implementarea pachetului de asistență UE pentru Serbia. Asistența, parte a Instrumentului de Asistență pentru Preaderare (IPA 2009) este în valoare de peste 70 de milioane de euro și va completa cele 100 de milioane deja primite în 2009 pentru sprijinul bugetar.

■ Deputații europeni cer o creștere a ajutorului pentru dezvoltare

Un raport parlamentar redactat de eurodeputatul socialist spaniol Enrique Guerrero Salom și prezentat în plen, la Bruxelles, arată că, din cauza crizei, în plus față de anul anterior, 100 de milioane de oameni au ajuns în sărăcie extremă și 30 000 de copii au murit în Africa subsahariană. Creșterea economică medie a scăzut la un sfert în doar doi ani. Deși nu au cauzat criza economică, țările sărace reprezintă principala victimă a acesteia. Acum, în timp ce criza a mai pierdut din putere în statele dezvoltate, aceasta se intensifică în țările în curs de dezvoltare.

În țările în curs de dezvoltare, creșterea economică a scăzut la un sfert în doi ani, prețurile materiilor prime au scăzut cu mai mult de 20% în 2009, investițiile de capital în aceste state a scăzut de la 1 trilion de dolari în 2007 la 600 de miliarde în 2009. În plus, datoria publică a crescut cu 2% într-un an, ajutorul pentru dezvoltare a scăzut cu 22 de miliarde de dolari în ultimul an și numai 1,6% din împrumuturile Fondului Monetar Internațional au ajuns în Africa. Nevoile financiare pentru 2010 însumează 315 miliarde de dolari. Previziunile arată că miliardului de persoane aflate într-o sărăcie extremă i se vor adăuga alte aproximativ 100 de milioane; numărul deceselor infantile din Africa subsahariană va crește cu 30 000-50 000 de cazuri; cheltuielile pentru educație, sănătate, infrastructură și rețelele de securitate și protecție socială, deja precare, vor scădea dramatic.



Pentru Europa, aceste cifre au o importanță deosebită, deoarece Uniunea Europeană oferă 60% din ajutorul pentru dezvoltare mondial. Deputații europeni cer o reacție puternică și rapidă în acest sens. Aceștia cer statelor membre să sporească volumul ajutorului pentru dezvoltare pentru a atinge până în 2010 obiectivul comun

privind alocarea unei proporții de 0,56 % din ajutor din venitul național brut (0,7% până în 2015).

Eurodeputații mai subliniază necesitatea reformării guvernantei economice la nivel mondial pentru a asigura o mai bună reprezentare a țărilor în curs de dezvoltare în forumurile decizionale. Pentru finanțarea dezvoltării, deputații europeni cer o taxă pe tranzacțiile financiare și alocarea a cel puțin 25% din veniturile obținute din licitarea cotelor de emisie de dioxid de carbon pentru lupta împotriva schimbărilor climatice.

■ Letonia a fixat termenul pentru trecerea la euro



Guvernul Letoniei a stabilit data de 1 ianuarie 2014 ca termen limită pentru introducerea monedei euro, în condițiile în care țara va îndeplini toate condițiile necesare pentru intrarea în zona euro. Din momentul trecerii la moneda unică europeană, o perioadă de o lună cu dublă circulație este avută în vedere pentru a permite cetățenilor să utilizeze ambele tipuri

de numerar în vreme ce bancnotele și monedele vor fi treptat retrase din circulație și înlocuite cu euro. Din momentul trecerii la euro, tranzacțiile care nu implică numerar se vor efectua exclusiv în euro.

■ Ajutoare de stat

Comisia Europeană aprobă schema privind asigurarea creditelor pentru export pe termen scurt. Comisia Europeană a autorizat, potrivit regulilor UE pentru ajutoarele de stat, o măsură adoptată de Slovenia pentru a limita impactul advers al crizei financiare asupra companiilor exportatoare. Comisia a găsit măsura ca fiind în conformitate cu Cadrul Temporar pentru măsurile privind ajutorul de stat care susțin accesul la finanțare în condițiile crizei financiare și economice curente (vezi IP/08/1993). În particular, măsura cere o remunerație mai mare decât cea oferită de piața privată și abordează problema insuficienței curente a acoperirii asigurărilor pentru creditele de export pe termen scurt de pe piața privată. Comisia a autorizat măsura până la 31 decembrie 2010.

Potrivit schemei notificate, Slovenia intenționează să furnizeze prin intermediul agenției de stat SID Banka reasigurări pentru creditele de export pe termen scurt pentru completarea polițelor de asigurări disponibile pe piața privată. SID Banka ar trebui să încheie acorduri de reasigurare cu asigurători privați de credit prin care ar prelua partea de risc legată de tranzacțiile pentru care asigurătorii privați și-au retras polițele. Atât asigurătorii privați, cât și exportatorii și-ar asuma o parte din riscul existent.

Comisia Europeană clarifică regimul impozitelor speciale pentru companiile de transport maritim internațional în Cipru. În 24 martie Comisia Europeană a aprobat o propunere a guvernului cipriot privind impunerea unui impozit special redus companiilor angajate în transportul maritim internațional, pentru a înlocui impozitul pe profit. Părerea Comisiei este că schema, care există în alte câteva țări ale UE, va crește competitivitatea flotei cipriote fără a distorsiona competiția. Guvernul cipriot a notificat o măsură de impozitare a tonajului care le permite companiilor să opteze pentru un impozit calculat pe tonajul net al flotei pe care o operează (taxa pe tonaj), în loc să fie taxate pe profiturile reale ale activităților de transport maritim. Comisia a autorizat schema până la 31 decembrie 2019.

Comisia dă aprobarea pentru un ajutor francez de stat în valoare de 18,9 milioane de euro pentru proiectul de cercetare-dezvoltare GAYA. În 24 martie Comisia Europeană a autorizat un ajutor francez de stat în valoare de 18.9 milioane de euro pentru programul de cercetare GAYA privind combustibilii bio pentru motoare, destinat dezvoltării tehnologiilor de producție pentru a doua generație de combustibili bio pentru motoare. Grupul GDF/ SUEZ va coordona proiectul, care va implica IMM-uri și organisme de cercetare publice. Comisia a concluzionat că proiectul satisface criteriile privind ajutorul de stat pentru cercetare, dezvoltare și inovație.

Comisia dă aprobarea pentru un ajutor de stat austriac privind producția combinată de energie electrică și energie termică. În 24 martie, Comisia Europeană a autorizat un ajutor austriac de stat în valoare de 16 milioane de euro pentru un proiect privind economisirea energiei desfășurat de Verbund-Austrian Thermal Power GmbH & Co. KG – o sucursală a grupului Verbund) pentru producția combinată de energie electrică și energie termică. Proiectul va permite economii substanțiale de energie primară, datorită faptului că energia electrică și căldura vor fi produse în timpul aceluiași ciclu de generare, în loc să fie produse în două instalații separate. Examinarea Comisiei a scos la iveală faptul că ajutorul a fost un stimulent necesar pentru dezvoltarea proiectului și că efectele pozitive asupra mediului

înconjurător vor contrabalansa potențialele efecte negative asupra concurenței. „Acestea din urmă sunt limitate în orice caz, deoarece ajutorul de stat acoperă doar o mică parte a costurilor de producție ale beneficiarului”, a declarat Comisia într-un comunicat de presă.

Ajutor de stat spaniol. În 24 martie Comisia Europeană a autorizat o schemă spaniola de ajutor de stat pentru sprijinirea dublării și subtitrării filmelor în limba catalană. Din toate filmele produse în Spania anual, aproximativ 800 sunt în limba spaniolă, în timp ce numai 20-25 de filme sunt dublate în catalană. Ajutorul de stat are valoarea de 12 milioane de euro, și va fi acordat de guvernul regional al Cataluniei până la 31 decembrie 2015. Comisia consideră ca schema notificată de Spania este în concordanță cu legislația UE care autorizează ajutorul de stat pentru promovarea culturii – în acest caz promovarea multilingvismului și a diversității culturale.

■ Comisia Europeană solicită Franței adaptarea sistemului de impozitare a energiei electrice



Comisia a solicitat Franței să își modifice legislația privind impozitarea energiei electrice, în termen de două luni, pentru a se conforma cu prevederile Directivei privind impozitarea produselor energetice și a electricității. În conformitate cu Directiva 2003/96/CE a Consiliului din 27 octombrie 2003 privind restructurarea cadrului comunitar de impozitare a produselor energetice și a electricității, Franța a avut o perioadă de tranziție până la 1 ianuarie 2009 pentru a adapta sistemul de impozitare de energie electrică. Acest termen a trecut fără a fi luate măsurile necesare pentru transpunere.

■ Cazuri de infringement în domeniul TVA



Comisia Europeană a decis să raporteze la Curtea de Justiție un caz cu privire la regimul TVA-ului forfetar pentru agricultori în Portugalia și un caz referitor la rambursarea TVA-ului în Ungaria. În același timp, Comisia a solicitat Franței să modifice legislația cu privire la scutirea de TVA a anumitor tranzacții cu ambarcațiuni. Grecia a fost, de asemenea, raportată Curții de Justiție pentru nerambursarea unor impozite percepute fără respectarea legislației europene.

În conformitate cu Directiva TVA, în cazul în care aplicarea regimului normal de TVA pentru agricultori este de natură să dea naștere la dificultăți, statele membre pot aplica un regim special de TVA. În loc de introducerea a unui astfel de sistem forfaitar pentru agricultori, Portugalia a introdus o scutire opțională pentru activități agricole, însemnând scutirea propriu-zisă de TVA la bunurile furnizate de agricultori, în cazul în care aceștia nu optează pentru aplicarea regimului normal de TVA. De asemenea, agricultorii nu sunt compensați pentru TVA-ul plătit pe factorii de producție achiziționați, pentru care aceștia trebuie să plătească TVA între 5% și 12%. Comisia consideră că sistemul forfaitar din Portugalia se află în dezacord cu scopul sistemului special prevăzut de Directiva privind TVA și, după ce a trimis Portugaliei un aviz motivat, în iunie 2009, la care a primit un răspuns nesatisfăcător în septembrie 2009, a decis să înainteze cazul Curții de Justiție.

Legislația maghiară TVA acordă persoanelor impozabile opțiunea de a alege între reportarea surplusului de TVA plătit sau rambursarea imediată a acestuia. Cu toate acestea, rambursarea surplusului de TVA nu poate fi invocată la o achiziție care nu a fost încă plătită de către persoana impozabilă. Comisia consideră că acest regim încalcă articolul 183 din Directiva TVA, care prevede că în cazul în care, pentru o anumită perioadă fiscală, valoarea deducerilor depășește valoarea TVA-ului datorat, statele membre pot fie să o ramburseze, fie să permită reportarea TVA-ului în exces pentru perioada următoare, în condițiile pe care le stabilesc. Deoarece Ungaria nu a luat măsuri în timp util pentru a modifica legislația, Comisia a decis să înainteze cazul Curții de Justiție.

Domeniul de aplicare al scutirii de TVA pentru ambarcațiuni, în Franța, depășește ceea ce este permis de Directiva. În special, scutirea franceză se aplică tuturor navelor utilizate pentru transportul de pasageri și activități comerciale, deși ar trebui să fie limitată la navele utilizate pentru navigație în largul mării. Comisia a solicitat, prin urmare, modificarea legislației franceze în termen de 2 luni. Această cerere a fost trimisă sub forma unui aviz motivat, a doua etapă a procedurii privind încălcarea dreptului comunitar.

De asemenea, Comisia Europeană a decis raportarea Greciei pentru punerea în aplicare incompletă a trei hotărâri ale Curții Europene de Justiție în ceea ce privește rambursarea taxelor plătite în mod necorespunzător, inclusiv TVA. În conformitate cu legislația UE, contribuabilii au dreptul de a le fi rambursate impozitele care au fost percepute de statele membre cu încălcarea legislației UE. Grecia nu a făcut aceste rambursări.

■ Cazuri de infringement în domeniul impozitării directe

Comisia Europeană a solicitat în mod oficial Belgiei, Danemarcei și Olandei schimbarea prevederilor restrictive privind taxele de ieșire pentru companii atunci când acestea își transferă sediul sau activele într-un alt stat membru. Comisia consideră că aceste dispoziții sunt incompatibile cu libertatea de stabilire prevăzută la articolul 49 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene. Un caz similar împotriva Suediei a fost închis, deoarece Suedia a respectat solicitarea Comisiei.



Comisia a trimis cereri către Belgia, Franța, Grecia, Olanda și Portugalia pentru a schimba diferite reguli referitoare la impozitarea directă, care sunt disproporționate și/sau discriminatorii și încălcă libertățile fundamentale prevăzute în Tratatul de funcționare al UE. Cererile au fost trimise sub formă de avize motivate, a doua etapă a procedurii privind încălcarea dreptului comunitar (art. 258 din Tratat). Dacă nu există nici o reacție satisfăcătoare din partea statelor membre în cauză, în termen de 2 luni, Comisia poate decide să sesizeze Curtea de Justiție. Detalii ale cazurilor menționate pot fi găsite la adresa de Internet:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/common/infringements/infringement_cases/bycountry/index_en.htm

■ Știri financiare

GERMANIA

Coaliția cancelarului german Angela Merkel a fost de acord cu reducerea puterii de influență a producătorilor de medicamente asupra prețului noilor medicamente încercând în acest fel să reducă din coposturile ridicate din domeniul sănătății. Ministrul Sănătății Philipp Roesler și alți membri ai coaliției "au convenit un cadru pentru a reduce puterea companiilor farmaceutice de a dicta prețurile noilor medicamente".

LETONIA

Premierul leton Valdis Dombrovskis, care a luat anul trecut cele mai dure măsuri de austeritate din Uniunea Europeană a declarat că sunt necesare sancțiuni mai puternice în zona euro, pentru a face față membrilor care încălcă normele uniunii monetare. Obiectivele

guvernului leton din anul 2014 de a adopta moneda euro precum și criza financiară din Grecia nu trebuie să afecteze schimbul de monedă dintre celelalte țări. Regiunea Baltică formată din Estonia, Letonia și Lituania a redus cheltuielile pentru a face față celui mai abrupt declin economic al UE, și pentru a respecta normele blocului fiscale. Dombrovskis, care a preluat funcția de președinte cu un an în urmă, a redus bugetul cu aproximativ 10% din produsul intern brut.